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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1522 

Vragen van het lid Berndsen(D66) aan de minister van Veiligheid en Justitie 
over bommen op baggerschepen (ingezonden 23 december 2011). 

Antwoord van minister Opstelten (Veiligheid en Justitie), mede namens de 
minister van Infrastructuur en Milieu (ontvangen 14 februari 2012). Zie ook 
Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2011–2012, nr. 1196. 

Vraag 1
Klopt het dat de afgelopen weken twee op scherp staande Engelse duizend-
ponders uit de Tweede Wereldoorlog zijn aangetroffen op baggerschepen 
afkomstig uit Weesp? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening van de burgemeester van de gemeente Buren die zei 
«Nederland is aan een ramp ontsnapt»?1 Zo ja, hoe groot was het risico op 
een ramp? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Handelingen met en transport van ongesprongen explosieven dienen zoveel 
mogelijk voorkomen te worden. Het Nederlandse beleid is daarom gebaseerd 
op opsporing en het onschadelijk maken van gevonden bommen op of nabij 
de vindplaats. Helaas kan daarbij niet voor 100% uitgesloten worden dat er 
bommen ongemerkt opgebaggerd worden. 
Het is niet exact kwantitatief in te schatten hoe groot de risico’s waren, ook 
niet door deskundige instanties zoals de Explosieven Opruimingsdienst van 
het ministerie van Defensie (EODD). 
De kans dat een bom tijdens transport in baggerschepen spontaan explodeert 
wordt door deskundigen als klein ingeschat. Wat de gevolgen betreft zou een 
explosie grote schade toebrengen aan het schip en mogelijk zeer ernstig 
letsel bij de bemanning veroorzaken. De uitwerking naar de omgeving zou 
waarschijnlijk beperkt blijven door de afdekking met baggerslib, de drukont-
lasting in verticale richting en de afstand tot de bebouwing. Schade aan 
infrastructuur door drukeffecten en bomfragmenten kan echter niet uitgeslo-
ten worden en ruitbreuk in de omgeving zal waarschijnlijk plaatsvinden. 

1 http://www.omroepgelderland.nl/web/Nieuws-1/1266221/Nederland-is-aan-ramp-ontsnapt.htm
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Indien er een explosie plaatsvindt tijdens het baggeren zijn de gevolgen, 
afhankelijk van de plaats van explosie (op de bodem of op maaiveldhoogte) 
ernstiger – dodelijk tot enkele tientallen meters, (ernstige) schade aan 
gebouwen en infrastructuur tot circa honderd meter en ruitbreuk tot op 
honderden meters. 

Vraag 3
Kunt u bevestigen dat vanuit Weesp nog zo’n 4500 baggertransporten zullen 
vertrekken? 
Zo nee, hoeveel transporten zijn dan wel voorzien? 

Antwoord 3
Het baggerwerk in Weesp maakt deel uit van het baggerproject Schoonmaken 
van de Vecht. In totaal gaat het om 2 500 000 m3 baggerslib. Hiervan wordt 
400 000 m3 in circa 800 scheepsladingen afgevoerd naar de Ingensche 
Waarden. Van deze 800 scheepsladingen zijn er 400 al getransporteerd. Vanuit 
Weesp worden mogelijk nog circa 10 scheepsladingen getransporteerd naar 
de Ingensche Waarden en vanuit het overige gebied nog ongeveer 340. 
De overige transporten (ruim 4000) gaan naar Rijksstortplaatsen zoals 
IJsseloog. 

Vraag 4
Vindt controle plaats op de mogelijke aanwezigheid van bommen in 
gebaggerd slib voordat het de schepen ingaat? Zo ja, waaruit bestaat deze 
controle? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 4
Ja. 
Voor het gehele gebied waar gebaggerd wordt is door een gecertificeerd 
bedrijf een vooronderzoek uitgevoerd, conform de Beoordelingsrichtlijn voor 
het procescertificaat «Opsporen Conventionele Explosieven» van 8 februari 
2007. Zowel historische bronnen als gesprekken met ooggetuigen maken deel 
uit van dat onderzoek. In het vooronderzoek worden gebieden aangewezen 
die verdacht worden van de aanwezigheid van vliegtuigbommen. In de 
verdachte gebieden wordt voor het baggeren nader onderzoek gedaan met 
detectoren (magnetometrisch onderzoek) en worden gecertificeerde duikers 
ingezet om uit te maken of het bommen of andere metalen voorwerpen 
betreft. Vervolgens worden de bommen of andere voorwerpen opgeruimd. In 
gebieden die verdacht zijn op kleinere munitie wordt beveiligd gebaggerd 
(met gepantserde cabine, containers ter afscherming van de omgeving e.d.). 
Het baggerslib dat de vliegtuigbommen bevatte was afkomstig uit niet-
verdacht gebied. 

Vraag 5
Deelt u de mening dat de kans dat Tweede Wereldoorlogbommen worden 
opgegraven in Nederland nog steeds aanzienlijk is? Zo ja, kunt u toelichtenin 
hoeverre uhet veiligheidsrisico als beheersbaar beschouwt en hoe de 
veiligheid van baggeraars, vervoerders en bevolking wordt gewaarborgd? Zo 
nee, waarom niet? 

Antwoord 5
In Nederland bestaat nog altijd een risico dat bij werkzaamheden blindgan-
gers uit de Tweede wereldoorlog worden aangetroffen. Er is echter geen 
antwoord te geven op de exacte omvang van dit risico c.q. hoeveel bommen 
nog in de Nederlandse bodem zitten. 
Zodra er met betrekking tot een voorgenomen project een vermoeden is van 
het aantreffen van munitierestanten uit de Tweede Wereldoorlog dient een, 
op grond van het Arbeidsomstandighedenbesluit artikel 4.10 lid 2, gecertifi-
ceerd bedrijf een vooronderzoek uit te voeren en indien nodig een opspo-
ringsonderzoek. 
Gemeenten zijn, vanuit hun verantwoordelijkheden voor de openbare orde en 
veiligheid, tevens verantwoordelijk met betrekking tot ongesprongen 
explosieven uit de Tweede Wereldoorlog. Zij geven invulling aan deze 
verantwoordelijkheden door projecten en veiligheidsplannen op dit gebied te 
beoordelen en indien nodig voorwaarden te verbinden aan de uitvoering. 
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Ik acht het veiligheidsrisico in Nederland beheersbaar gezien de duidelijke 
verantwoordelijkheidsverdeling zoals hierboven vermeld, de certificeringsver-
plichtingen in het Arbeidsomstandighedenbesluit waardoor kennis en 
ervaring bij de opsporingsbedrijven wordt geborgd en de bij de Explosieven 
Opruimingsdienst van het ministerie van Defensie (EODD) aanwezige 
expertise. 

Vraag 6
Deelt u de mening dat het onopgemerkte vervoer van mogelijk op scherp 
staande bommen op baggerschepenen door zeer dichtbevolkte gebieden 
onverantwoord is? Zo ja, welkeveiligheidsmaatregelen verbindt u aan deze 
mening? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
Vervoer van mogelijk op scherp staande bommen door dichtbevolkte 
gebieden dient vermeden te worden. Daarom is de aanpak in Nederland 
gericht op vooronderzoek en opsporingsonderzoek en op het door de EODD 
onschadelijk maken van bommen op de vindplaats. Daarna kan op veilige 
wijze transport naar een springplaats plaatsvinden. 
In dit geval was de aanpak van het Waterschap Amstel, Gooi en Vecht en de 
gemeente Weesp eveneens gericht op het voorkomen van transport of 
andere ongewenste handelingen met vliegtuigbommen. De bommen zijn 
daarbij echter niet ontdekt. 
Na de ontdekking van de bommen is het verdacht gebied uitgebreid, van 
150 m tot 300 m vanaf de spoorbrug aan de oostzijde van Weesp. Binnen dit 
uitgebreider verdacht gebied zal pas verder gebaggerd worden – op 
beveiligde wijze – na opsporingsonderzoek. De gemeente Weesp acht deze 
door het Waterschap Amstel, Gooi en Vecht genomen veiligheidsmaatregelen 
toereikend. 

Vraag 7
Bent u bereid om controle op de mogelijke aanwezigheid van bommen te 
laten plaatsvinden voordat het gebaggerde slib de schepen ingaat voor 
transport dan wel bent u bereid deze controle vooraf aan te scherpen? Zo ja, 
op welke wijze zal hierin worden voorzien? 
Zo nee, op grond van welke overwegingen vindt u het treffen van dit soort 
(nadere) maatregelen niet nodig? 

Antwoord 7
De veiligheid op de plaats van de baggerwerkzaamheden is de verantwoorde-
lijkheid van de opdrachtgever en uitvoerder van de werkzaamheden 
(arbeidsveiligheid) en de gemeente (openbare veiligheid). 
Zij hebben extra veiligheidsmaatregelen genomen door het gebied waar pas 
gebaggerd wordt na opsporingsonderzoek te vergroten. Door aanvullend 
historisch onderzoek zijn nieuwe gegevens naar boven gekomen waardoor 
met meer zekerheid de begrenzing van het verdachte gebied is vastgesteld. 
Deze gegevens komen van luchtfoto’s uit begin 1945, analyserapporten van 
de RAF inzake bombardementen van de geallieerden en er zijn 5 nieuwe 
«getuigen» gehoord die zich naar aanleiding van de eerdere publiciteit bij het 
Waterschap hadden gemeld. 
Het uitgebreide opsporingsgebied wordt zorgvuldig onderzocht op metalen 
voorwerpen door het af te varen en in kaart te brengen met een magnetome-
ter. Vervolgens zullen gecertificeerde duikers alle «hits» benaderen om te 
bepalen of het vliegtuigbommen betreft. 
Gezien deze lokaal getroffen maatregelen acht ik het niet nodig het gemeen-
tebestuur te verzoeken aanvullende maatregelen te treffen.
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